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és a háború

A Magyarország hasábjain ismételten mu­
lattunk már rá arra, hogy a berendezési cik­
keknek, díszműáruknak és műtárgyaknak 
aazánkba való évi hetvenmilliókoronás beho­
zatala teljesen megokolatlan, mert mindezeket 
az iparművészeti cikkeket nálunk Magyar- 
országon is megfelelően elő tudjuk állítani. A 
magyar iparművészet érdekében a Magyar- 
ország hasábjain megindított akció úgy a kö­
zönség', mint az iparművészed termelők között 
örvendetes ügyeimet keltett: az érdeklődés a
közönség körében mindinkább fokozódik, amit 
különben előmozdít az is, hogy a háború foly­
tán a külföldi import úgyszólván majdnem 
teljesen szünetel.

Iparművésze tünk fejlesztésében nagy sze­
rep jut az Országos Magyar Iparművészeti 
Iskolának, de számottevő az a tevékenység is, 
amit ezirányban az Állami Nőipariskola is ki­
fejt. A háború, — mely a külföldi iparművé­
szeti cikkek beözönlését egyelőre nagyon kor­
látozta — adta az iparművészeti iskola vezető­
ségének azt a helyes gondolatot, hogy a há­
ború alatt az iskolában csak annyit és olyat 
tanítson, amennyire s aminőre az országnak 
szüksége van. A háború tehát iparművészeti 
oktatásunkat máris gyakorlatibbá tette s kívá­
natos, hogy a jövőben még fokozottabban ez az 
elv uralkodjék.

Legnagyobb behozatalunk külföldről a 
finomabb bútorokban v an : évente mintegy
húszmillió korona. Az a tény, hogy ezzel 
szemben ötmillió korona értékű finomabb bú­
tort mi is exportálunk, arra vall, hogy a hazai

szükséglet egy részét is el tudjuk látni s ezen- 
íelül még külföldre is eleget tudunk a termé­
keinkből juttatni. Megállapítható az is, hogy 
közönségünknek izlésbelileg tájékozottabb része 
már inkább a művészi kivitelű magyar bú­
tor-termékeket kedveli, a túlnyomó rész azon­
ban, vagyis a kis polárság még mindig 
a külföldi, túlnyomóan selejtes anyagú és mű­
vészieden kivitelű árunak ad előnyt. Újabban 
— s ennek nagy jelentősége van — szállodák,

; kávéházak, éttermek mind sűrűbben terveztetik 
'berendezéseiket magyar iparművészekkel s na­
gyon kívánatos, hogy a nálunk oly fényűző 
kávéházak és szállodák a jövőben még sokkal 
fokozottabban vegyék igénybe a magyar mű- 
ipart, már azért is, mert igy a kávéházi kö­
zönség, — amely nálunk meglehetősen nagy — 
nap-nap után láthatja a magyar iparművészet 
alkotásait, minek folytán a tehetősebbek a saját 
lakásuk magyar berendezésére is kedvet kap­
hatnak. A Gellért-fürdő berendezésének terv- 
pályázatán az Iparművészeti Iskola nővén-

él I Ma a nál vádi iá 
nyertes tervek szerintünk nem egészen szolga] 
jak is egy szálló berendezésének azt a követe] 
menyet, hogy a bútorok a várható sok haszná 
latnak megfelelően erősek, nehezen rongálha 
tok legyenek, mégis el kell ismernünk, hogy 
szálló berendezés terveivel a magyar iparmű 
veszet különösen a művészi formák szem 
pontjából — jelentékeny lépéssel előbbre ha 
laclí A bútortervezés tanárai: Szablya Ferenc 
tryalus László és Györgyi Dénes elismerése 
méltó munkát végeztek a háború alatt is, ; 
közgazdaságilag is nagyon szükséges, hogv í 
jovőben még fokozottabban — az eddigi "si-i 
kereken joggal felbuzdulva — igyekezzenek 
elsőrendű magyar bútortervező művészeket ne 
veim. Tanítási rendszerüknek egyik szintéi 
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400— 600 Koronás porgan szopaDuioroK terve­
zésének minél sűrűbb gyakoroltatására, ami­
vel a közízlés fejlesztéséhez is jelentékenyen 
hozzá fognak járulni. A magyar iparművészet 
elterjedésének legfontosabb tényezője a de­
mokratizálódás, nagyon kívánatos tehát, hogy 
erre évről-évre nagyobb figyelemmel legyenek.

Á külföldi behozatal csökkentése szem­
pontjából nagy szerep jut még áz Iparművé­
szeti Iskola tezfi/-osztályának, amely a háború 
alatt nagy ambícióval készült elő a nőiruha 
tervezésre. Az önálló magyar női divat meg­
teremtésére, irányuló mozgalom mind szélesebb 
körökben terjed, szükség van tehát arra, hogy 
jó ruhatervező művészeink legyenek, A kérdés 
fontosságát felismerve, Mihalik Gyula tanár 
kiválogatta tehetségesebb növendékeit s rend­
szeres oktatást ad nekik a nőiruha tervezésről.
Egyik növendéke, Winkler Margit máris olyan 
ötletes, színben, formában' és kompozícióban 
annyira ügyes terveket produkált, hogy női 
konfekciós cégjeink körében feltűnt. Az önálló 
magyar női divat megteremtésének nagy hord­
erejű megoldásához elsősorban minél több 
divattervezőre van szükségünk s az Iparmű­
vészeti Iskolának a jövőben egyik legfontosabb 
feladata lesz ilyen szakerőket elegendő számban 
kiképezni.

Nagy haladást Lett a háború alatt az iskola 
ötvösművészeti osztálya is, melynek vezetője,
Zntt Rikárd tanár ügyesen felismerve az ak­
tualitásban rejlő agitatórikus erőt s terjesztési 
képességet, a különféle hadi jótékonysági érmek, 
jelvények egész sorát állíttatta máris tanítvá­
nyaival elő. Eddig mintegy 25.000 darab külön­
féle érmet adtak el. s eltekintve ezúttal attól, 
hogy a jövedelemből mintegy 200.000 korona j 
hadi jótékony célokra jutott, a nemes ízléssel i 
és becsületes megmunkálással készült érmek 
formaszépségei meglehetősen korlátozták a Né- sfővárosí házinyomda 1913
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melországban és Ausztriában készült aktuális 
szemetek beözönlését s egyben a magyar kö­
zönségre is izlésneniesitőleg hatottak.
. Az intézetnék építészeti, díszítő, szobra- 

'.szgti. sláfifeái r-m  díszitőíéstészéti ©saitálva is 
szépen fejlődött s megfelelően kiszolgálni igye­
kezett a háborús aktualitásokat. A hádbavo-« 
nult katonáknak küldendő üdvözlő-lapok, 
iskolai történelmi faliképek, valamint az el­
esettek emlékét megörökítő szobor- és emlék­
művek tervezése is serényen folyt s remélhető, 
hogy a háborn után felmerülő szükségletek Id­
ei égitését ezek az osztályok is nagyban elő fog-; 
ják mozdítani.

Az Állami Nőipariskola a magyar csipkék, 
hímzések s az ízléses fehémemüek tervezésé­
ben és előállításában szintén elismerésremélló 
eredményeket mutat fel. Az önálló magyar női 
divat megteremtéséhez nagy szükség van a 
magyar kézből művészi tervezéssel kikerülő 
ruhadiszilésekre. Az intézet vezetősége, élén 
Sebestyénné Stetina Ilona igazgatóval felis­
merte a magyar mhadiszitések jövőjének fon­
tosságát s a növendékeknek ilyen irányban való 
kiképzése terén mindinkább számottevő ered­
ményeket ér el,

A magyar iparművészet jövőjének mind 
erőteljesebb fejlődése tehát a szakpedagógusok 
és a növendékek részéről biztosítottnak látszik s 
most már csak a közönségen van a sor, hogy a 
magyar iparművészet termékeit mind hatható­
sabban felkarolva, szolgálatot tegyen a magyar 
nemzeti vagyonosodásvügyének és a saját ízlése 
idelégitésének.
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